
Aufgabe 1. Logikminimierung 
 
a) 
 
 L1 L2 L3 L4 
G0 000000        √ -00000         --0000 ---000 
  0-0000        √ -0-000        √  
  00-000        √ 0--000  
G1 001000        √ 1-0000        √ -1-000        √  
 010000        √ 10-000        √   
 100000        √ 01-000        √   
  0010-0   
G2 001010        √ 11-000        √   
 011000        √    
 101000        √    
 110000        √    
G3 111000        √    
G4 110011        √ 11-011   
G5 111011        √    
 
 
Verkürzte DNF: 
𝑥𝑥2̄𝑥𝑥3̄𝑥𝑥4̄𝑥𝑥5̄𝑥𝑥6̄ ∨ 𝑥𝑥1̄𝑥𝑥2̄𝑥𝑥3𝑥𝑥4̄𝑥𝑥6̄ ∨ 𝑥𝑥1𝑥𝑥2𝑥𝑥4̄𝑥𝑥5𝑥𝑥6 ∨ 𝑥𝑥3̄𝑥𝑥4̄𝑥𝑥5̄𝑥𝑥6̄ ∨ 𝑥𝑥1̄𝑥𝑥4̄𝑥𝑥5̄𝑥𝑥6̄ ∨ 𝑥𝑥4̄𝑥𝑥5̄𝑥𝑥6̄ 
 
b) 
 𝑥𝑥2̄𝑥𝑥3̄𝑥𝑥4̄𝑥𝑥5̄𝑥𝑥6̄ 𝑥𝑥1̄𝑥𝑥2̄𝑥𝑥3𝑥𝑥4̄𝑥𝑥6̄ 𝑥𝑥1𝑥𝑥2𝑥𝑥4̄𝑥𝑥5𝑥𝑥6 𝑥𝑥3̄𝑥𝑥4̄𝑥𝑥5̄𝑥𝑥6̄ 𝑥𝑥1̄𝑥𝑥4̄𝑥𝑥5̄𝑥𝑥6̄ 𝑥𝑥4̄𝑥𝑥5̄𝑥𝑥6̄ 
000000 x   x x x 
001000  x   x x 
010000    x x x 
100000 x   x  x 
001010  x     
011000     x x 
101000      x 
110000    x  x 
111000      x 
110011   x    
111011   x    
 
Alle möglichen minimalen DNF: 
 
𝑥𝑥4̄𝑥𝑥5̄𝑥𝑥6̄ ∨ 𝑥𝑥1̄𝑥𝑥2̄𝑥𝑥3𝑥𝑥4̄𝑥𝑥6̄ ∨ 𝑥𝑥1𝑥𝑥2𝑥𝑥4̄𝑥𝑥5𝑥𝑥6 



 
Aufgabe 2. Logikminimierung Überdeckungstafel 
a)Wesentliche Primimplikanten: 
  𝑤𝑤𝑤𝑤 
  𝑤̄𝑤𝑥𝑥𝑦̄𝑦 
   𝑥̄𝑥𝑦𝑦 
 
b) Alle möglichen minimalen DNF: 
 
𝑤𝑤𝑤𝑤 ∨ 𝑤̄𝑤𝑥𝑥𝑦̄𝑦 ∨ 𝑥̄𝑥𝑦𝑦 ∨ 𝑤̄𝑤𝑥𝑥𝑥𝑥 
𝑤𝑤𝑤𝑤 ∨ 𝑤̄𝑤𝑥𝑥𝑦̄𝑦 ∨ 𝑥̄𝑥𝑦𝑦 ∨ 𝑦𝑦𝑦𝑦 
 
Aufgabe 3. Don´t Care- Stellen 
a) 
Nutzung der Don´t Care- Stellen als 1 
 L1 L2 L3 
G0 0000        √ 000- -00- 
  0-00        √ 0-0- 
  -000        √ --00 
G1 0001        √ 0-01        √  
 0100        √ -001        √  
 1000        √ 1-00        √  
G2 0101        √ 01-1  
 1001        √   
 1100        √   
G3 0111        √ 1-11  
 1011        √   

G4 1111        √   
Primimplikanten: 
𝑎̄𝑎𝑏̄𝑏𝑐̄𝑐, 𝑎̄𝑎𝑏𝑏𝑏𝑏,𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎,𝑏̄𝑏𝑐̄𝑐,𝑎̄𝑎𝑐̄𝑐,𝑐̄𝑐𝑑̄𝑑 
b) 
 𝑎̄𝑎𝑏̄𝑏𝑐̄𝑐 𝑎̄𝑎𝑏𝑏𝑏𝑏 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 𝑏̄𝑏𝑐̄𝑐 𝑎̄𝑎𝑐̄𝑐 𝑐̄𝑐𝑑̄𝑑 
0000 x   x x x 
0001 x   x x  
0100     x x 
1000    x  x 
0101  x   x  
1001    x   
1100      x 
0111  x     
1011   x    
1111   x    



Minimale Überdeckung für f: 𝑐̄𝑐𝑑𝑑 ∨ 𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎𝑎 ∨ 𝑎̄𝑎𝑏𝑏𝑏𝑏 ∨ 𝑏𝑏𝑐̄𝑐 
 
Aufgabe 4. Automatenentwurf 
a) 
Automat 𝐴𝐴 = ({0,1}, {0,1}, {𝑧𝑧0, 𝑧𝑧1, 𝑧𝑧2, 𝑧𝑧3}, 𝑧𝑧0,𝑓𝑓,𝑔𝑔) 
 
 
f,g : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
b) 
 
Automat 𝐵𝐵 = ({0,1}, {0,1}, {𝑞𝑞0, 𝑞𝑞1, 𝑞𝑞2}, 𝑞𝑞0,𝑓𝑓,𝑔𝑔) 
 
 
 
f,g : 


